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contents inhaltČeši vyzrávají sami na sebe
V posledním období mne zaujala řada člán-

ků a výroků různých autorů, které mají vztah 
k úspornému osvětlení, a zejména těch, které se 
velmi kriticky vyjadřují k zákazu obyčejných žá-
rovek v EU. Jistě, žárovky jsou pro svou nízkou 
cenu, jednoduchý způsob výměny i příjemný 
teplý odstín světla velmi oblíbené, ale zároveň 
jsou to nejméně efektivní spotřebiče elektrické 
energie na našem trhu. Úspora díky nízké ceně 
se velmi rychle rozplyne v účtu za elektrickou 
energii, vždyť např. žárovka 100 W se jmeno-
vitým životem 1 000 h, byť by stála jen 10 Kč, 
nám na elektroměru „nakroutí“ 100 kW·h za 
přibližně 300 Kč. Za tuto částku již lze kou-
pit vhodný úsporný světelný zdroj. Zdůrazňuji 
vhodný, protože je nutné brát v úvahu i vlast-
nosti svítidla, v němž žárovka svítila. Na zá-
kladě zkušeností se špatným výběrem náhrad-
ního světelného zdroje pak spotřebitel vyjadřuje 
svou nespokojenost s „nekompetentním rozhod-
nutím EU“ a zákaz obyčejných žárovek se stá-
vá vítaným argumentem politiků oslovujících 
své voliče tím, že kritizují EU jako celek. Jen 
namátkou jsem vybral několik výroků z nedáv-
né doby: současný pan prezident si v Bruselu 
postěžoval, že pod světlem úsporných zdrojů 
se cítí jako v márnici, a ani jeho předchůd-
ce se svým negativním stanoviskem k zákazu 
žárovek nijak netajil nebo jistý senátor tvrdil, 
že než se „úsporná žárovka v koupelně rozsví-
tí, je již dávno oholený“, představitel Strany 
svobodných z předvolebních plakátů svým vo-
ličům s žárovkou v ruce sliboval, že si posvítí 
na euronesmysly, apod. Jen tak na okraj, jako 
v márnici se můžeme cítit i pod světlem oplaká-
vaných žárovek při jejich nevhodném použití.

Více než některá citovaná prohlášení ne-
odborníků v oblasti osvětlení mne však zaujal 
článek v MFD, jak Češi vyzráli na zákaz žáro-
vek topným tělískem. Z popisu vyplývá, že sta-
čilo na obal krabičky uvést, že jde o topné tě-
lísko vhodné pro zlepšení tepelné pohody a že 
není vhodné k osvětlení domácností. Mezi pod-
půrnými argumenty bylo uvedeno i prohlášení 
jednoho pracovníka e-shopu, že „důvody jsou 
dva – nízká cena žárovky (rozdíl se rovná mi-
nimálně trojnásobku) – a také větší životnost 
klasických žárovek v počtu sepnutí – zatímco 
u úsporných se životnost počítá v řádu tisíců 
sepnutí, u klasických v řádu milionů“. Druhý 
argument mne jako technika, který se celý ži-
vot zabývá světelnými zdroji, docela pobavil. 
Jen pro zajímavost uvádím, že i kdyby žárov-
ka s předepsaným životem 1 000 h měla vydr-
žet 1 mil. zapnutí, při jednom sepnutí by moh-
la svítit pouze 3,6 s (ovšem nevím, proč by se 
měla zapínat jen na tak krátkou dobu). To je 
ovšem pouze teorie, v praxi v takovém režimu 
žárovka „odejde“ podstatně dříve, za to ručím. 
Že je to tedy nesmysl, je zřejmé.

Žárovka zůstane žárovkou a bude se jako žá-
rovka používat, ať se jmenuje jakkoliv, a bude 
i nadále vesele plýtvat elektrickou energii. Mys-
lím, že Češi doběhli především sami sebe.

Ing. Vladimír Dvořáček, 
místopředseda ČNK CIE

Redakce časopisu přeje všem čtenářům 
a příznivcům dobrého světla hodně zdraví 
a úspěchů v práci i v životě.
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